

El Liberal Navarro

DIARIO DE LA TARDE

PRECIOS DE SUSCRICION.—Pamplona, un mes 1 peseta.—En los demás puntos de la Península, trimestre 3'50 pesetas. Antillas españolas, trimestre, 9 pesetas.—Extranjero, trimestre, 10 pesetas.—ANUNCIOS: en 3.ª plana, primera inserción, 10 céntimos de peseta línea. Las demás inserciones 4 5 céntimos de peseta línea.—Anuncios en 4.ª plana y comunicados, precios convencionales.—El pago será adelantado.—Número suelto 5 céntimos, atrasado 10.

Redaccion, Administracion é Imprenta,

NAVARRERIA 21—PLANTA BAJA

Teléfono número 39

SE PUBLICA todos los dias excepto los festivos.—Los señores suscritores de fuera de Pamplona pueden remitir el importe de la suscripcion en sellos de Correos ó libranzas del Giro mútuo al Administrador de este periódico.

NOTA. Las suscripciones empiezan á contarse desde 1.º y 15 de cada mes. La no devolución del periódico indica que continúa la suscripcion.

Pamplona 28 de Abril de 1896

Concluamos

El Navarro, de Tudela, se obstina en mantener sus opiniones respecto á la pasada contienda electoral argumentando con hechos inexactos en un artículo que intitula «Nos ratificamos.» Inútil empeño es el suyo y ociosa tarea la nuestra de salir por los fueros de la verdad, cuando esta se ha manifestado tan claramente, que saben todos nuestros lectores á qué atenerse y solo pueden desconocerla los que tal vez arreptados de su intervención en las últimas elecciones, quieren á toda costa ocultar su fracaso y justificar su conducta.

No se moleste nuestro colega tudelano poniendo en tortura la imaginación al servicio de una desdichada causa, porque no escribe para habitantes de las estrellas, sino para conservadores ó liberales que han visto muy claro hasta dónde llegan las travesuras, tal vez impuestas, al señor Moreno, de ese mismo señor Moreno que según *El Navarro* ha permanecido neutral (!) en la contienda aunque por escrito había dicho que pensaba apoyar con todas sus fuerzas al señor Frauca, en vista de haber hecho este, á última hora, declaraciones conservadoras.

¿A qué obstinarse en cerrar los oídos á la verdad? Seguros estamos de que el señor Frauca, víctima en la ocasión presente de las cábales y combinaciones preparadas en Madrid, reconoce en su fuero interno que no debe mucha gratitud al señor Moreno por sus consejos y apoyo en las elecciones. Menos ducho que el actual gobernador en esa clase de campañas, más conocedor de la noble extrategia militar que de la miserable extrategia política, ha caído el señor Frauca en un lazo que el caciquismo conservador le tendiera para utilizar sus prestigios y su nombre, como instrumento de preparadas compondas. Y es que el triunfo del señor Irigaray estaba previsto y aceptado en las esferas oficiales: la frase «antes que Guelbenzu, el diluvio» reflejaba con exactitud el pensamiento de los pretendidos directores de esta farsa electoral y reconociendo que no solo era imposible sacar triunfante un candidato conservador, en frente del candidato liberal, sino que además este vencería al carlista, sino se le disgregaban fuerzas, pensose en *encasillar* como en el *argot* político se dice, al señor Irigaray, mediante concesión de los carlistas que asegurasen la victoria de los aspirantes ministeriales en otros distritos, por ejemplo el de Tafalla; y para llegar á ese resultado de división y de discordia entre la masa de electores dinásticos, se pensó en *buscar*, esta es la verdadera palabra, un conservador para el distrito de Tudela, á quien el señor Moreno, sin descubrir el juego ni faltar á la honestidad política, pudiera prestar todo su apoyo. Y como ese candidato conservador no podía ser el señor Arteta, ni otro que conociera el distrito lo bastante para prever su de-

rota, recurriose al señor Frauca, novicio en este género de luchas y además empeñado en la que se preparaba. Esta combinación fué desarrollada por el señor Moreno con tanta habilidad, que hasta consiguió del señor Frauca la declaración de conservador, que pugnaba con su dictado de independiente, declaración que nos causó extraordinaria tristeza, no ya por el daño que pudiera hacer al señor Guelbenzu, sino porque la cualidad de adversarios no nos impiden reconocer en aquel condiciones y méritos que le hacen digno de la general estimación. Por esto mismo hubiéramos preferido verle derrotado como *independiente*, á vencido como *conservador*, pues las filiaciones políticas no se cambian ni se adquieren á última hora y en vísperas de elecciones; y creanos el señor Frauca: el que le aconsejó esa mudanza, ni le quiere bien, ni ha podido pretender favorecerle.

Esta es la verdad exacta y dicha con cierta franqueza, que pudiera parecer ruda, de lo sucedido en el distrito de Tudela: lo demás es hablar del aire y perder el tiempo en disquisiciones que no convienen á nadie.

Es completamente inexacto que el 3 de Abril se propusiera al señor Guelbenzu entrevista alguna con el señor Frauca. De haberla tenido, acaso se hubiesen evitado ciertos manejos con provecho de uno y otro candidato. El señor Guelbenzu no ha rehuído ni tenía para qué rehuir esas entrevistas con el señor Frauca á quien no culpa principalmente de lo ocurrido, sino á los inspiradores y amigos de *El Navarro*, empeñados en sacar de su natural carril esta cuestión.

El mismo señor Frauca se reirá de seguro cuando lea las cuentas galanas de *El Navarro*: porque ¿cómo convencer al propio interesado de que sus trabajos electorales se verificaron en los trece días anteriores al de la votación? En esos trece días lo que consiguió fué sumar á los votos adquiridos con la bandera de la independencia y con el programa de defensa de la agricultura, los que le valió su ingreso en la hueste conservadora; por lo demás sus trabajos databan de fecha muy anterior; y de ello tenemos pruebas documentales que no dejan lugar á duda.

Y en resumen, el señor Guelbenzu ha obtenido una votación más nutrida que el señor Frauca, apoyado por el señor Moreno y luchando como adicto; este es un hecho y los hechos no pueden discutirse: luego el señor Guelbenzu tenía más amigos en el distrito que el señor Frauca: de donde se desprende que el segundo cuya derrota estaba prevista claramente, es el que debió retirarse para dejar paso al candidato liberal que sumaba mayores fuerzas. Esto es tan claro que á nadie se le ocurriría, más que á *El Navarro*, formular cargos contra el señor Guelbenzu, por que teniendo mayores probabilidades de éxito no las renunció generosamente en favor del señor Frauca.

El señor Guelbenzu reunía además la circunstancia de haber representado el distrito en las Cortes y de haber apoyado anteriormente con todas sus fuer-

zas candidaturas conservadoras, cosechando desengaños tales como la tibieza del *apoyo* que le prestaron ciertos elementos conservadores en la elección de 1893 y el haber votado ese mismo partido en el Congreso contra la validez de su acta. ¿Quién más interesado que el señor Guelbenzu en atraerse el concurso de las fuerzas conservadoras para la última elección? Lo que hay es que comprendió de una manera clarísima desde el primer momento que sería combatido á todo trance, y según nuestros informes, tan cierto es que se trató de esto en Madrid, que un personaje de la situación le dijo, medio en broma, medio en serio, que para apoyarle había de abrazar previamente la fé conservadora, proposición que el señor Guelbenzu rechazó é interpretó como señal de hostilidad manifiesta.

Cuanto á la subvención del 25 por 100 para la desviación del Ebro, no se atribuyó á la iniciativa del señor Yanguas, sino á la iniciativa del propio señor Guelbenzu, diputado foral á la sazón. El exfusonista señor Grasa, que tantas veces registró como mérito da aquel señor la referida concesión, flaquea de algún tiempo á esta parte de la memoria ó se apresura á olvidar sus anteriores campañas en defensa del señor Guelbenzu por aquello de que á nuevos tiempos, nuevas costumbres. Asunto es este que al señor Grasa le importará más que á nosotros y nos parece que ahora puede contarse en el número de los *equivocados*.

Basta ya de una polémica que á ningún fin práctico conduce y que tendrá en momentos más oportunos su necesaria continuación. Para nosotros y para la lógica más elemental, hay que plantear el siguiente dilema: O el Gobernador de Navarra y jefe de los conservadores de Tudela don Tomás Moreno se proponía *sinceramente* el triunfo de don Aquilino Frauca, y en este supuesto ha experimentado un ruidoso fracaso que sabemos á qué le obliga; ó bien trató solo de perjudicar como parece cierto, la candidatura Guelbenzu, en provecho de la carlista; y en este caso, ni el señor Frauca puede estarle muy reconocido, ni los conservadores del Distrito satisfechos, como lo prueban con sabrosos comentarios personas muy discretas que conocen los grandes alcances electorales de don Tomás y los medios que en esta ocasión, tal vez atendiendo á instrucciones reservadas, ha puesto al servicio de la política que representa.

La verdad

Es curioso por demás lo que viene sucediendo en España con motivo de la insurrección cubana y de sus incidencias.

Las impresiones que reflejan los periódicos mudan de color y de sentido con una rapidez y una falta de lógica verdaderamente admirables; y no aparece menos tornadizo é inseguro el criterio á que ajusta sus actos el Gobierno encargado de imprimir rumbos á la política española y facilitar soluciones á los problemas planteados. Con tal y tan

grande barahunda como ha llegado á formarse es imposible asegurar quién está en lo firme y quién sostiene absurdos y utopias á guisa de salvadoras fórmulas.

Recordamos rápidamente una parte de lo que sobresale en ese *lío* imposible de impresiones fugaces, exaltaciones inmotivadas, excesivos é inoportunos alardes de patriótica fiereza y enervamientos injustificados del ánimo.

Cuando llegaron á España las primeras noticias de la insurrección el sentimiento general fué de pesar, de contradicción honda; pero nada más. Nadie se preocupaba en aquellos días con el pensamiento de lo que podría ocurrir, ni con la idea de que la nueva rebelión de los filibusteros trajese aparejada una guerra larga, costosa en hombres y en dinero. «Aquello era solamente un movimiento sin trascendencia que sofocarían sin trabajo nuestras tropas en el momento que comenzasen las operaciones militares.» «Pero por de pronto, como primera medida, era preciso suspender el planteamiento de las reformas votadas por las Cortes.» «No era cosa de que las Potencias extranjeras y los mismos insurrectos atribuyesen á debilidad de España las nuevas libertades administrativas.»

Pasaron los primeros meses, aquellos en que las profecías de un próximo término de la lucha se medían casi por minutos; llegaron las tropas á Cuba; fueron otras y otras y otras.... «Aquello no se arreglaba por las aguas.» «¡Las malditas aguas tenían la culpa!» Y al mismo tiempo que las operaciones empezaban á desarrollarse en los campos de Cuba, discutíase aquí, en España, si el general en jefe del ejército de operaciones seguía buen ó mal sistema político y militar. En pocas semanas el impresionismo nacional se manifestó ruidosamente empujado y excitado por el crecimiento de la insurrección y por el mal éxito de lo hecho hasta entonces.

Todos nuestros lectores recuerdan cómo acabó aquella crisis del sistema nervioso nacional: el general Martínez Campos cayó; y cayó envuelto en la indignación real ó ficticia de los que un mes antes lo ponían en los cuernos de la luna... Hubo, pues, un prestigio popular menor y una excitación más.

«Había que cambiar de sistema;» «había que hacer la guerra contra la guerra;» era preciso rehacer el plan y cambiar radicalmente el procedimiento y mandar á Cuba al general Weyler, cuyo nombre corría de boca en boca... Hubo unos días de excitación tan marcada y tan general que no se oía otra cosa que proyectos terribles, planes de degollina y de exterminio, aspiraciones llenas de tonos rojos. Aquello fué el entronizamiento del *terror*. Un nuevo *jacobinismo* ultramarino con todo el aparato y toda la exageración que los pueblos meridionales ponen siempre en sus grandes sacudidas.

Llegó Weyler á Cuba; se combinó con su llegada y con las primeras gestiones de su mando, aquella otra sacudida furiosa en que el pueblo español y á su frente hombres conspicuos de todos los partidos—menos el canovista,

naturalmente— quiso evitar los males de una disolución de Cortes y su efecto necesario: las elecciones. La nueva emoción ahogó á la otra y en quince días no se habló de Cuba. Verdad es que, en cambio, cuando se pudo averiguar lo que el general Weyler contestaba al Gobierno y se comprendió que la disolución de Cortes era un hecho, el pedestal sobre que descansaba el capitán general de Cuba sufrió terribles averías.... Weyler empezó á recibir alfilerazos parecidos á los que poco antes habían herido á Martínez Campos.

Luego la heligerancia; las manifestaciones ahogadas en las calles; los despaños de los Estados Unidos relatando los horrores que en el Senado decían de nosotros unos cuantos ciudadanos; los optimismos de la opinión.... Después fué un hecho lo que se temía: el Congreso americano aprobaba proposiciones que á nosotros nos herían como un lagigazo en la cara. Artículos de notas épicas en los periódicos. Bailén, Zaragoza, Otumba, Numancia, el Callao.... era preciso que España fuese lo que siempre fué y que nuestro Gobierno no traicionase los heroísmos de diez y nueve siglos: de lo contrario era natural arrojar por el balcón á los ministros.

Sobre todo nada de transigencias ni tratos con los Estados Unidos; y si esta nación se empeñaba en intervenir en nuestros asuntos «otra guerra y en paz.»

Ahora resulta que casi todos los periódicos creen que la guerra de Cuba no se acabará por las armas, y consideran necesario, prudente y perfectamente correcto transigir en lo que sea necesario para conseguir la paz. Las reformas, que hace dos meses eran imposibles de plantear sin deshonra de nuestra bandera, ahora deben llevarse á cabo enseguida. Antes el partido liberal era débil porque pretendía realizar esas reformas ayudando con sus efectos á la acción militar: ahora el partido conservador creó lo que antes censuraba al liberal y todos nos quedamos tan contentos....

Este es el cuadro. Un inmenso manicomio donde nadie sabe lo que creó, ni lo que piensa, ni lo que quiere, ni lo que es bueno, ni lo que deshonra, ni lo que enaltece.

¡Triste espectáculo!

Esas bolubulidades y esas exageraciones son la causa de casi todas nuestras desdichas nacionales y revelan una absoluta carencia de sentido práctico y de conciencia colectiva en el pueblo español.

LA CUESTIÓN CUBANA

LA PRENSA AMERICANA

A las impresiones que ayer tradujimos de *The New York Times*, añadimos hoy las de otros importantes diarios yankees. El lector español descarte de ellos los apasionamientos y errores, sobre todo de *The World*, lea entre líneas, y de seguro sacará el provecho debido para conocer la verdadera situación.

The World dice que la resolución votada por el Congreso norteamericano respecto á la cuestión de Cuba expresa indudablemente el sentimiento del pueblo de los Estados Unidos.

El lenguaje—añade—es terso y claro. No significa ni compromiso ni suspensión de hostilidades.

No se contenta con aceptar evasivas promesas ni con la petición al Gabinete español de reformas, ni á solicitar de las Cortes españolas la concesión de la autonomía.

Exige la independencia de Cuba, el reconocimiento del derecho de los cubanos para gobernarse ellos mismos.

«Esta doctrina no solo es doctrina americana, sino que es la sola doctrina americana. Representa los principios de nuestra propia declaración de independencia.»

Preséntase ante el mundo como la genuina expresión del real y arraigado sentimiento del pueblo de los Estados Unidos. Y así se presenta también ante la consideración del presidente y del Gobierno español.

España podrá considerar este acto como un acto de hostilidad, pero no lo es. Nuestro derecho á reconocer que existe un estado de beligerancia es incuestionable, y somos sinceros al ofrecer á España nuestros «amistosos oficios.»

El presidente podía considerar dicho acto como inefectivo, pero sería esto un grave error. La voluntad del pueblo en este país debe ejecutarse siempre, y la negativa del presidente para realizarla jamás puede considerarse como una posibilidad política.

The Evening Post dice:

«Las concurrent resolutions serán votadas hoy y nadie quedaría más sorprendido que los que las votaron si se obtuviese algún efecto. El presidente hará con ellas lo que le plazca. El Congreso no ha tenido el valor ni aun de intentar siquiera tomar la iniciativa fuera de la esfera del Poder Ejecutivo, á quien la confiere la Constitución.»

Una cosa parece cierta, y es que si se vota la intervención será en nombre de la humanidad, no en el de la «libertad» ó «republicanismo.»

La isla se ha casi arruinado en un solo año. El último report enviado por el cónsul general, Williams, muestra que la cosecha de azúcar en este año no llega ni á la sexta parte del término medio.

Es indudable que la mayor parte de la población vive en un estado de terror y de sufrimiento. Para fin de Mayo la estación de las lluvias hará imposibles las operaciones activas en los campos. Este Gobierno puede, pues, preguntar á España amistosamente cuál es la política que piensa realizar para entonces. Nadie puede decir la conducta que seguirá el presidente; pero es evidente que los más furibundos diputados y senadores caerán inconscientemente algún día en el lazo que con tanto empeño tendieron á mister Cleveland.

NOTAS AGRADABLES

Impresiones recientemente transmitidas desde Washington á Madrid, inspiran la opinión de que las gentes serias de los Estados Unidos creen que ha llegado ya el momento de suspender toda controversia y hasta todo examen de la cuestión de Cuba. Se cree conveniente el silencio y se recuerda la necesidad de la prudencia. Los senadores, al despotricar sin tino, han perdido su propia causa. Después de sus alharacas y de sus ridículos desplantes, la insurrección que jugaba esa carta como definitiva, se encuentra en deplorable situación.

De esto último algo se dice. Hay una nota, sobre todo, que debe recogerse, porque es consoladora en grado sumo. El general Weyler dice en una carta particular lo siguiente:

«Espero que la insurrección quedará postada en breve á los pies del ejército victorioso.»

LA NOTA

De *Las Novedades* de New York:

«Conviene los corresponsales de *Herald* y el *World* en Washington—y tomamos nota de esto solamente á título de inventario—en que el secretario de Estado señor Olney dirigió ayer por el correo ordinario al ministro de los Estados Unidos en Madrid señor Taylor, con encargo de que la transmita al duque de Tetuan, una nota muy cortés, atenta y deferente, en la cual se ofrecen los buenos oficios de este gobierno para una mediación que ponga fin á la cruenta guerra de Cuba.»

Se agrega,—vamos parafraseando lo que dicen esos corresponsales—que en este documento se hace constar que los Estados Unidos proceden animados de sentimientos amistosos y en vista de la magnitud que ha alcanzado la insurrección, superior á la pasada y del hecho de afectar considerablemente á los intereses americanos.

Se recuerda que en 1870, y como resultado de la mediación americana, España prometió plantear ciertas reformas, entre ellas el reparto equitativo de los impuestos, igualdad de insulares y peninsulares en su capacidad para tener empleos, seguridad de personas y propiedades, separación de las jurisdicciones civil y militar y mayor libertad de conciencia, de imprenta y de emisión del pensamiento hablado, sugiriéndose por ende que estas promesas no se han cumplido.

El secretario Olney, con el más exquisito lenguaje, declara que los Estados Unidos desean mantener las más amistosas relaciones con España, y que ésta es una nación demasiado grande y generosa para dejar de hacer lo que sea justo, y para no proceder con suavidad y mansedumbre respecto de Cuba. Procediendo de este modo no solo se contribuirá eficazmente al restablecimiento de la paz en Cuba, sino que España mostrará al mundo que está ansiosa de hacerle comprender que su causa es justa y que son falsos los cargos de desgobierno que se le han dirigido.

Esta comunicación—se agrega—ha sido el resultado de repetidas y largas conferencias entre el presidente Cleveland y el secretario Olney, y por la forma de exquisita corrección con que está redactada, se cree que no causará ofensa al Gobierno de España.

La campaña de Cuba

Noticias de la Habana.—En el destacamento de Paredes.—Accidente desgraciado.—Un muerto y un herido grave.

Segun telegrafan de la capital de la gran Antilla, los corresponsales de los periódicos madrileños, anteayer noche ocurrió un sensible accidente en el fuerte «Paredes» que defiende el poblado de este nombre, situado en la jurisdicción de Sancti Spiritus.

El teniente de infantería jefe del pequeño destacamento encargado de la custodia de dicho fuerte, ordenó á los centinelas que sin temor á contraer responsabilidades de ningún género, hicieran fuego sobre cualquier persona que durante la noche se acercara á los recintos de la fortaleza, sin necesidad de dirigir antes de hacer el disparo, las voces de alto que establece la ordenanza.

Poco despues de haber dictado esta disposición y cuando ya comenzaba á cerrar la noche, salió el referido teniente en compañía de un cabo á practicar un reconocimiento por las cercanías del fuerte.

Terminado este servicio, y habiendo olvidado sin duda la orden dada, regresaban tranquilamente al poco rato en dirección al fuerte el teniente y el cabo de referencia, cuando divisádoslos el centinela hizo contra ellos varios disparos de fusil, en cumplimiento de las órdenes terminantes que había recibido.

Al primer disparo del centinela cayó muerto el teniente, causando en los sucesivos lesiones de gran consideración al cabo que le acompañaba.

Este sensible accidente ha producido en la Habana honda sensación.

El general Weyler ha dispuesto que se instruya la oportuna sumaria para depurar las responsabilidades que pudieran deducirse por este hecho.

El teniente víctima de este desgraciado suceso se llama don Joaquín Infante.

El estado sanitario.—Buenas impresiones.—Un folleto.—La eterna cuestión.—El Inglesito auténtico y el Inglesito apócrifo.

Segue mejorando el estado sanitario entre los individuos del ejército de operaciones á juzgar por los datos recibidos en la capitanía general de la Habana.

La mortalidad no alcanza ahora á la cifra á que llega normalmente.

El inspector general de Sanidad Militar ha publicado un folleto, dando oportunas instrucciones á los soldados para precaver las enfermedades propias del verano.

El celo y la actividad que despliegan todos los individuos del cuerpo de Sanidad militar residentes en la isla, es merecedor de los más altas recompensas.

—Después de lo mucho que han dicho todos los corresponsales acerca de la libertad concedida al célebre cabecilla mambís, *El Inglesito*, resulta que el jefe rebelde embarcado de orden superior en dirección á Tampa, no es *El Inglesito* auténtico, sino otro sujeto del mismo apodo, sin importancia ni prestigio entre las gentes insurrectas.

El Inglesito auténtico, ya valga la frase, continúa sano y bueno en la manigua, peleando contra España.

Crónica

Esta noche llegará á Pamplona, de regreso de Santander, la señora de nuestro particular y apreciado amigo don Casildo Iriarte. Tenemos entendido que dicha señora viene completamente restablecida de su enfermedad, de lo cual nos alegramos muy de veras.

Como quien no dice nada, ni quiere significarse, ni casi se llama Pedro, nuestro estimado colega *El Eco de Navarra* lanza hoy estas dos... indirectas:

«Las elecciones últimas.—Hé aquí el resultado de la elección senatorial del domingo:

Sr. Martínez.....	186 votos.
» Larrondo.....	183 »
» Cortés.....	163 »
» Los Arcos.....	114 »
» Arteta.....	73 »
» Daban.....	17 »

De modo que Navarra ha elegido UN solo senador ministerial, el señor don Teófilo Cortés; habiendo sido derrotados los otros dos candidatos oficiales señores Arteta y general Daban, ambos exdiputados á Cortes por la provincia.

Esto constituye, en concepto de muchos, un error lamentable.—¡Ojalá no sea así y se equivoquen por completo!

No otros vimos bajar por las escaleras del palacio de la Diputación, despues de emitir el voto, á gran número de compromisarios que por su aspecto cabizbajo no denotaban sentir ciertamente aquella satisfacción interior de que siempre el deber cumplido.

Pero... habiendo llamado por prudencia hasta ahora, por prudencia también estimamos que ya no es conveniente hablar.»

«Hemos oido decir, quizá sin fundamento bastante, que es muy posible que el señor marqués del Vadillo, diputado electo por Pamplona y Burgo de Osma, estime conveniente optar por este último distrito.

Solo falta ahora que también se confirme el temor que abrigan algunos de que don Teófilo Cortés, senador electo por Navarra, renuncie el acta en vista, principalmente, de que la votación del domingo le fué desfavorable al señor Arteta, con quien se halla unido por afecto entrañable y cuyo triunfo deseaba con muchísimo mayor empeño que el suyo propio.»

Y vamos por partes: Efectivamente sale la cuenta que saca *El Eco*—aunque se dice por ahí que al propio *Eco* no le ha salido la suya—en lo del resultado de la elección senatorial.

Ahora solo falta saber si los compromisarios con aspecto cabizbajo que vió *El Eco*, bajaban las escaleras de la Diputación disgustados por la derrota del señor Los-arcos!

«Pero habiendo llamado hasta ahora por prudencia también estimamos... que debe largar esa echadiza á don Teófilo Cortés.

Y en efecto; si la echadiza produjese resultado, ¿quien sabe si cuajaría otra combinación que diese entrada al candidato de *El Eco*?

En cambio nosotros hemos oido—y no es broma—que quienes están tentados á renunciar sus cargos son el señor gobernador civil y varios señores diputados.

El primero por el éxito alcanzado por la candidatura del Gobierno.

Los segundos por el éxito que también han obtenido en su empeño de sacar triunfante al señor Los-arcos.

Pero ya verá *El Eco* como no dimiten.

De varios puntos de la provincia nos escriben rogándonos llamemos la atención de las autoridades á fin de que proporcionen trabajo á los obreros que en gran número pululan por los pueblos.

En Pamplona empieza ya á notarse la situación triste de los jornaleros de la provincia. Ayer mismo vimos varios grupos que colocados en las afueras de la población pedían limosna á los transeúntes.

El asunto es gravísimo y trascendental en grado superlativo. Dar de comer al hambriento.

Entendemos por lo tanto que deben acometerse obras públicas que al mismo tiempo que den de comer al pobre, reporten utilidad al pueblo.

Los carteles anunciadores de las tradicionales fiestas de San Fermín, se han encargado á la casa Portabella de Zaragoza, tan acreditada en esa clase de trabajos.

Entendemos que se ha pasado de moda el presentar carteles de lujo y que lo que importa es que los toros sean de buenas ganaderías, los espadas de los más acreditados y los demás festejos del gusto del público.

Eso es lo que hace falta y para hacer propaganda valerse de la prensa de Madrid y provincias limítrofes.

Veán nuestros lectores cómo los Ayuntamientos de otras capitales procuran el fomento de los pueblos que administran.

Dice un periódico de Bilbao: «El Ayuntamiento de esta villa, con objeto de dar el mayor impulso posible al fomento, mejora y progreso de la ganadería vizcaína en las ferias que se vienen celebrando en Campa de Basurto, ha acordado establecer premios.»

A continuación se publica la relación de premios.

¿Por qué nuestro Ayuntamiento no establecen mercados en Pamplona imitando lo que hacen en Bilbao, Vitoria y otras muchas capitales?»

SOMBREROS

para caballero y niños para señora y niñas.

Variado y precioso surtido con precios sin competencia.

5 Calceteros 5

Ha fallecido en Andosilla el padre fray Manuel Gimenez, religioso dominico exclaustrado.

R. I. P.

Dice nuestro estimado colega tudelano *El Navarro* que con motivo de la visita del señor Inspector de primera enseñanza á los pueblos de aquel partido, tratase de celebrar una conferencia pedagógica en Tudela, que tendrá lugar en día festivo, asistiendo los maestros y maestras.

Los temas dispuestos para el acto son los siguientes:

- 1.º Siendo los paseos escolares un recurso poderoso y eficaz para la educación en general...
2.º Consideraciones acerca de la enseñanza de las labores propias del sexo en las escuelas...

Se nos dice que sería conveniente que el señor Alcalde diese un paseito matinal por la puerta de Taconera...

Nuestro particular amigo don Enrique Roldan y Trápaga, teniente auditor de tercera, ha sido declarado apto para el ascenso.

Refiere un periódico local que don Leocadio Pérez, vecino de Peralta, ha dirigido á aquel vecindario una patriótica elocución invitándole á organizar un batallón de infantería...

El Ayuntamiento de Peralta ha aceptado en principio la patriótica idea expuesta en la alocución del señor Pérez...

Anoche, como siempre, estuvo lleno el café de Marina de distinguido público, avido de escuchar á la notable concertista Miss Zaida...

Esta noche á las nueve tendrá lugar otro concierto con escogidas obras de su vasto repertorio.

Nuestro Excmo é Ilmo. señor Obispo bendecirá el mes próximo la primera piedra de la magnífica iglesia que va á construirse en Javier...

Con ese motivo seunirá el proyecto del mismo Prelado, de verificar el día segundo de la Pascua de Pentecostés, una peregrinación al punto en que nació nuestro eminente paisano...

La famosa funámbula pamplonesa Remigia Echarren se ha ofrecido á la comisión de festejos de este municipio para dar un espectáculo gratis en una de las noches de las proximas fiestas...

Habiéndose declarado nula la subasta para el suministro de billete, reseñas y demás trabajos tipográficos necesarios para las fiestas de San Fermín...

La nueva subasta tendrá lugar el día 30 del actual.

Según hemos oído, el Colegio de Abogados de esta ciudad trata de obsequiar con un banquete á su Decano D. Teófilo Cortés, electo Senador por esta provincia.

Al dependiente de la farmacia del señor Mercader se le inflamó, ayer por la tarde, una sustancia medicinal que le produjo quemaduras de bastante consideración...

Le ha sido administrado el Sacramento de la Extrema Uncion al presbítero don Domingo Martínez, sacristán de la parroquia de San Saturnino de esta capital.

Rogamos á Dios por el restablecimiento del paciente.

Cada vez se siente más la necesidad de que se rieguen las calles, y esto puede hacerse puesto que hay agua sobrante.

Se llevan con gran rapidez los trabajos de decorado é iluminación del Círculo Mercantil é Industrial.

El número de socios aumenta de día en día, llegando hoy á 290, lo cual hace esperar que la nueva asociación tendrá larga y próspera vida.

Bien sabe Dios que de veras nos alegramos del entusiasmo con que se ha tomado la idea.

Recomendamos el verdadero Hierro Pravalis, adoptado en los Hospitales de París y que prescriben los médicos contra la Anemia, Clorosis y Debilidad...

Sección amena

FABULAS

El señor don Balbino amaba á una modista por lo fino, y Paz, que así llamaban á la hermosa, fingiendo á don Balbino con gran arte la pasión más completa...

Cansado de sufrir á su costilla insultos cien, de su decoro en mengua, cogió Juan iracundo una cuchilla y le cortó la lengua.

La esposa de don Lino, que le hizo al infeliz pasar el sino se murió de repente (caso extraño!) en Aguas-Buenas al tomar un baño.

De amor en un exceso, una gata á su novio le dió un beso, y el padre de la tal, que era muy bruto mató á los dos en menos de un minuto.

CARLOS CANO.

Registro civil

Inscripciones del día de hoy

NACIMIENTOS

Varones, 1; hembras, 0 Total, 1.

DEFUNCIONES

Estefanía Lizarraga, de 15 años de edad, natural de Lacunza; Francisca Urreta de 75 años de edad, natural de Arteta; Telesfora Larumbe, de 5 años de edad, natural de Pamplona.

MATRIMONIOS

Ninguno.

Boletín religioso

SANTO DE HOY.—San Prudencio ob. SANTO DE MAÑANA.—San Pedro de Verona mr.

A las calles Estafeta 2 y Calceteros 22 se ha trasladado el decorador

Juan Irigaray

Inmenso surtido en modelos decorativos en Staff y yeso escayola. Precios sin competencia.

Notas meteorológicas

Según las observaciones hechas en la estación meteorológica de esta ciudad, la temperatura máxima de ayer fué de 19º grados centígrados sobre cero, y la mínima de hoy 9º sobre cero.

La altura barométrica en milímetros, era á las nueve de la mañana de hoy 725'1.

Y el espacio recorrido por el viento en las veinticuatro horas inmediatas anteriores á las expresadas fué 133

ULTIMA HORA

Por teléfono

Madrid 28 (9'15 m.)

UN ENCUENTRO

Entre Punta Brava y Hoyo Colorado prepararon los insurrectos una emboscada contra varios guerrilleros.

Parapetáronse en el camino que pone en comunicación á los mencionados pueblos.

Al pasar cinco guerrilleros que iban de avanzada los rodearon y los mataron infamemente. El resto de la guerrilla pudo librarse de la emboscada.

Madrid 28 (10'20 m.)

DECLARACIONES DE PANDO

El general Pando ha negado que rectificara las opiniones que se le atribuyeron. Concrétalas en los siguientes términos:

Acción militar nacional exclusiva. Estimación y premio para los buenos y mucha energía con los malos. Poco política, muchas economías y buena administración.

Madrid 28 (11'11 m.)

DESAPARICION DE SOLDADOS

Han desaparecido cinco soldados del

regimiento de Murcia que custodiaban un puesto en la línea de Mariel.

Créese que acudieron á una cita que les dieron unas guajiras.

Han transcurrido varios dias ignorándose su paradero.

El cabecilla Hernandez dice que tiene en su poder á cuatro de los soldados desaparecidos y ha ahorcado á uno.

Madrid 28 (12'52 t.)

CABECILLA MUERTO

En las cercanías de Trinidad unos guardias civiles encontraron la partida del cabecilla Viboa, fogueáronla y hubieron los insurrectos, quedando en el campo el cabecilla, que cayó muerto á los primeros disparos.

Almodóvar.

Anuncios preferentes

Primera Comunión

Se han recibido las últimas novedades en recordatorios espresando la fecha de tan solemne acto, devocionarios, rosarios, medallas, tarjetas, estampas y otros objetos.

Nueva remesa de papel de cartas fantasía, artículos de piel, objetos de dibujo y toda clase de objetos de escritorio: boquillas de ambar y acero.

Inmenso surtido en artículos religiosos. San Nicolás 6 y 8—CASILDO IRIARTE 1—6

Almacén de música y pianos

De JOSÉ SAMANIEGO

Zapatería 50—Pamplona—

Música en todas ediciones; métodos para la enseñanza á precios sin competencia. Colección completa de óperas.

Pianos nacionales y extranjeros. Armoniums y pianos cilindros.

Ventas al contado y á plazos. Alquileres, cambios, afinaciones, accesorios de todas clases.

Se sirven encargos para fuera de la capital á correo seguido.

SAMANIEGO.—Zapatería 50

Diputación foral y provincial

DE NAVARRA

Habiéndose acordado el canje de todas las Obligaciones provinciales que existen en circulación de las emitidas en 1.º de Julio de 1884, por otras de 500 pesetas nominales y rédito de 5 por 100, de fecha 20 de Noviembre de 1890 y 15 del corriente mes, amortizables en 50 y 45 años respectivamente...

Pamplona 18 de Abril de 1896.—La Diputación y en su nombre, Jesús de Elorz.—Pedro Uranga, secretario. 5—6 (a)

“La Agrícola,”

Sociedad anónima de seguros de ganados

Capital social: 125.000 pesetas

Domicilio social: 78 Pelejerías 78.—PAMPLONA

Director gerente: D. Cayetano Lapoya

Esta Sociedad asegura la muerte é inutilización completa, bien natural ó accidental, de los ganados mular, caballar, asnal y vacuno.—Para más detalles dirigirse á la Dirección.

Se necesitan representantes para la misma con buenas referencias.

Agua del Batueco de Barañain

El día 1.º de Mayo como de costumbre quedará abierta al público la fuente de ese nombre y se servirá diariamente botellas de dicha agua en el kiosko inmediato al portal de Taconera. 3—8

Subasta de obras

Encontrando inadmisibles las proposiciones presentadas para la construcción de un edificio destinado á Archivo y Museo provincial, la Excm. Diputación foral y provincial de Navarra ha acordado anunciar nueva subasta bajo la base de que no se admitirán proposiciones que excedan de la cantidad de ciento veintimil pesetas.

El proyecto y condiciones se hallan de manifiesto en el estudio del señor arquitecto provincial, y los pliegos de las nuevas proposiciones se abrirán en el Palacio provincial el día 4 de Mayo próximo á las doce de la mañana.

Pamplona 18 de Abril de 1896.—Por acuerdo de S. E., Pedro Uranga, secretario.

Piano de ocasión

Hay de venta un hermoso piano de mesa muy bien conservado y se cederá con gran economía. En la Administración de este periódico informarán.

Vino superior de Artajona

Acaba de recibirse en el establecimiento de vinos y licores de Francisco Navarraz, calle de San Antón, 48, y Nueva, frente á las Escuelas.

Se recomienda á sus parroquianos y demás consumidores de buen gusto pasen á probarlo, pues les ha de agradar.

San Antón 48 y Nueva frente las Escuelas

NOTA. Tambien se expenden ricos vinos dulces y secos.

Nuevo establecimiento de vinos y licores

Los ricos vinos de Artajona, Pueyo y Borja secos y dulces, se han puesto á la venta por mayor y menor en La Perla Vinicola, calle de San Lorenzo, número 16.

Tambien se venden exquisitos anisados, vinagre, vino rancio, moscatel fino, etc., etc.

NO CONFUNDIRSE

16,) (SAN LORENZO,)—(16

Arriendo de habitaciones

Se arriendan espaciosas y soleadas en la antigua casa del señor marqués de Rozalejo, Navarrería núm. 21. Para precio y condiciones dirigirse á los escritorios Constitución núm. 30 (entresuelo) y Espoz y Mina 19. Habilitación de clases pasivas.

Sabustiano Eusa.

A las empresas é industrias

OCASION PROPICIA

Para implantar una gran destilería ó otra industria se vende en punto céntrico vinícola próximo á Estación de ferrocarril y enclavada entre dos rios y carretera una extensa casa con grandes cuartos, bodega, lavagares, cochera, etc., etc. con más unas 150 peonadas de viña de primera clase y 183 robadas de tierra blanca, próximas á la casa.

La causa de su enajenación es la de habitar su dueño actualmente fuera del distrito donde radica la posesión y no poderla atender convenientemente.

Para informes en la Administración de este periódico.

Alumbrado á incandescencia por gas

MECHERO «FENIX»

Con Real privilegio expedido por el ministerio de Fomento en 15 de Septiembre de 1895 con el núm. 17'750 Intendencia: 65 bujías.

Economía: 55 por 100 sobre el gas ordinario, y más de 75 por 100 sobre la luz eléctrica.

Duración: 1.500 horas.

El mechero Fenix tiene un color completamente blanco y claro, al contrario de otros que dan una luz verde azulada.

En los últimos seis meses, se han instalado solo en Madrid 6.500 mecheros Fenix en los principales establecimientos como: la central de la Compañía Singer, cafés de Fornos, San Millán, Pasaje, España, San Joaquín, Bilbao, etc., etc.

En la actualidad se está terminando la mayor instalación particular que se ha hecho en España, ó sea las Escuelas de Artes y Oficios de la Corte con 1.500 mecheros Fenix, habiendo precedido á esto un concurso de otros varios mecheros, incluso el denominado Auer, sobrepasando el Fenix, tanto por su economía como por su fuerza lumínica.

Se admiten proposiciones para conceder la venta exclusiva en cada provincia, para aquellas poblaciones donde haya gas, pero solo de casas de primer orden. Dirigirse á

LEON ORNSTEIN

Montera 46 y 48, Madrid. Unico representante en España del nuevo mechero Fenix privilegiado.

Mantecadas de Viena

CASA UNICA

Precio 5 reales libra, y 2 reales docena

En cajitas para viaje, á 4, 6, 12 y 16 reales una; y en todas ellas una linda muñeca al cromo.

Pastillas de café y leche

Siempre frescas por que se hacen todos los dias; y muy nutritivas, por la gran cantidad de riquísima leche que en ellas se emplea.

Precio 6 reales libra. En bonitas cajas de media y una libra á 3 y 6 reales una.

64 PLAZA DE SAN NICOLAS 64

¡¡¡VINOS EN COMPETENCIA!!!

¿¿¿Cual de ellos es mejor???

¿Los riquísimos dulces y seco de Borja ó los excelentes y finos de Artajona?

Probádos en el establecimiento «La Bodega» San Antón 48 y Nueva frente á las escuelas, y decidireis.

No coman el pavo ó capón sin saborear aquellos vinos; advirtiéndole que el dulce puede reemplazarse muy bien al rico rancio, sirviendo hasta para postre.

San Antón 48 y Nueva frente á las escuelas

(No equivocarse)

Advertisement for DEHAUT PILDORAS featuring a circular logo with text: 'Los Personajes que conocen las PILDORAS DEL DOCTOR DEHAUT DE PARIS... no titubean en purgarse, cuando lo necesitan. No temen el asco ni el causancio, porque, contra lo que sucede con los demás purgantes, este no obra bien sino cuando se toma con buenos alimentos y bebidas fortificantes, cual el vino, el café, el té. Cada cual escoge, para purgarse, la hora y la comida que mas le conviene, según sus ocupaciones. Como el causancio que la purga ocasiona queda completamente anulado por el efecto de la buena alimentación empleada, uno se decide fácilmente á volver á empezar cuantas veces sea necesario.'

SOLUCION CASES

DE CLOHIDROFOSFATO DE CAL

Premiada en varias Exposiciones

Unica aprobada y recomendada por la Real Academia de Medicina y demás corporaciones medicas, que la recomiendan eficazmente como el más poderoso de los reconstituyentes, para los casos de debilidad general, clorosis, raquitismo, tisis, falta de apetito, etcétera, sustituyendo con ventaja a la Coirre. La eficacia y superioridad de esta solución queda probado con decir que de las especialidades nacionales es una de las de consumo más general en España.—Al por mayor, señor Aviñó, plaza de la Lana, 11, farmacia, y en la Sociedad Farmacéutica Española.—Barcelona.

LICOR LAVILLE GOTA
REUMATISMOS
 Especifico probado de la GOTA y REUMATISMOS, calma los dolores los mas fuertes. Accion pronta y segura en todos los periodos del acceso.
 F. COMAR e HIJO, 28, Rue Saint-Claude, PARIS.
 VENTA POR MENOR.— EN TODAS LAS FARMACIAS Y DROGUERIAS

ANTIGUOS RESFRIADOS
BRONQUITIS - CATARROS
ENFERMEDADES DEL PECHO
 Curación asegurada por las
CÁPSULAS COGNET
 Depósito en todas las buenas Farmacias de España
 Por mayor: Farmacia COGNET, 43, rue de Saintonge, Paris

LOS NUMEROSOS MEDICOS QUE EMPLEAN la
SOLUCION PAUTAUBERGE
 al CLORHIDRO-FOSFATO de CAL CREOSOLADO
 la consideran como el remedio más seguro y eficaz contra las
ENFERMEDADES DEL PECHO
 TISIS, BRONQUITIS CRONICAS, TOSES ANTIGUAS y PERTINACES, DENGUE
 Las Cápsulas Pautauberge se emplean en los mismos casos y convienen a las personas que no quieren tomar la creosola bajo la forma de solución.
 En casa de L. PAUTAUBERGE & C^{ia}, 22, rue Jules César, Paris, y las principales boticas.

La Farine lactée Nestlé est recommandée depuis plus de 25 ans par les PREMIERES AUTORITES MEDICALES de TOUS LES PAYS. C'est l'aliment le plus répandu et le plus apprécié pour les enfants et les malades.

15 diplômes d'honneur **FARINE LACTÉE NESTLÉ** 18 médailles D'OR



- La Farine lactée Nestlé contient le meilleur lait des Alpes suisses.
- La Farine lactée Nestlé est très facile à digérer.
- La Farine lactée Nestlé évite les vomissements et la diarrhée.
- La Farine lactée Nestlé facilite le sevrage et la dentition.
- La Farine lactée Nestlé est prise avec plaisir par les enfants.
- La Farine lactée Nestlé est d'une préparation facile et rapide.
- La Farine lactée Nestlé remplace avantageusement le lait maternel, lorsque celui-ci fait défaut.

La Farine lactée Nestlé est surtout d'une grande valeur pendant les chaleurs de l'été, lorsque les enfants sont atteints de maladies intestinales.

Se vend dans les pharmacies et drogueries.

Para pedidos dirigirse a la señora Viuda de Rafael Romero, de Jeréz de la Frontera, único agente en toda España.

SALVACION DE LAS COSECHAS

Con EL GERMINADOR, deben prepararse doce horas antes de la siembra toda clase de simientes ya sean trigo, cebada, centeno, avena, garbanzos, maíz, arroz, patatas, remolacha y toda la clase de granos y legumbres. EL GERMINADOR activa la germinación, la fortifica y asegura la vegetación, evitando que se pudran los granos debajo de la tierra si hay mucha humedad, y que sean destruidos por ciertos insectos ó impidiendo el desarrollo de la carie, tizón, etc. Facilita la germinación cuando falta la lluvia y asegura en absoluto la salvación de un 25 por ciento de lo sembrado. Al efecto, invitamos a los labradores a que ensayen los asombrosos efectos de este producto de la química moderna, sembrando en sus terrenos una cantidad de simiente mezclada con EL GERMINADOR y otra igual sin él, pudiéndose de este modo apreciar en su día los portentosos efectos de EL GERMINADOR el que se obtendrá una cuarta parte más de cosecha.
 Precio de la caja para la siembra de 10 hectólitros de simiente, 9 pesetas, remitiéndose por 2 pesetas más en porte pagado hasta la estación en que se designa. Dirigir los pedidos acompañados de la importe al depositario exclusivo don J. Muñoz, calle de la Universidad 21 Barcelona.

VINO DE VIAL
 LACTO FOSFATO - CARNE - QUINA
 Alimento fisiológico completo
 Anemia — Convalecencia
 Pérdidas de las fuerzas — Fiebre — Inapetencia
 Perfectamente proporcionado y asimilable, el **Vino Fosfatado de Vial** es un estimulante poderoso de la nutrición. De cierta eficacia, es el reconstituyente general en las afecciones debilitantes.
 Farmacia **VIAL**, rue Victor-Hugo, 14, LYON y todas las Farmacias.

Depósito en todas las farmacias.

GOTA, REUMATISMOS, DOLORES

SOLUCIÓN del Doctor Clin

Laureado de la Facultad de Medicina de París. — Premio Montyon.

La Verdadera Solución CLIN de Salicilato de Sosa se emplea para curar: Las Afecciones Reumáticas agudas y crónicas, el Reumatismo gotoso, los Dolores articulares y musculares, y todas las veces que se quiera calmar los padecimientos ocasionados por estas enfermedades.
 La Verdadera Solución CLIN es el mejor remedio contra los Reumatismos, la Gota y los Dolores.

Exijase la Verdadera Solución de CLIN y C^{ia}, de PARÍS que se halla en las principales Boticas y Droguerías.

CAPSULAS PEUPTICAS
MORRHUOL
 PRIMER PREPARADOR ESPAÑOL DE DICHO MEDICAMENTO
 Premiado con MEDALLAS de ORO en la Exposición Universal de Barcelona de 1888 y en la Exposición Concurso de París de 1895.

El Morrhuol contiene todos los principios primitivos del aceite de hígado de bacalao, más rápidamente que el aceite. Las experiencias efectuadas en los hospitales y por acreditados médicos, en su clientela, han demostrado que el MORRHUOL es mucho más eficaz que el aceite y las emulsiones del mismo contra la tisis pulmonar, reumatismo crónico y nudosos, raquitismo, escrófula, hipertismo y estado caquético en general. No contiene el MORRHUOL grasa alguna; puede tomarse en verano lo mismo que en invierno. 10 reales frasco. 12 frascos 96 reales. De venta al por mayor y menor: farmacia del autor, plaza del Pino, 6, Barcelona, y principales de España y América

Pildoras y Jarabe
BLANCARD
 Con Ioduro de Hierro inalterable.
ANEMIA
COLORES PÁLIDOS — RAQUITISMOS
ESCRÓFULOS
TUMORES BLANCOS, ETC., ETC.
 Exijase la Firma y el Sello de Garantía. — Venta al por mayor: Paris, 40, Rue Bonaparte.

Solucion BLANCARD
Comprimidos
 de Exalgina
JAQUECAS, COREA, REUMATISMOS
DOLORES DENTARIOS, MUSCULARES, UTERINOS, NEURALGIAS.
 El mas activo, el mas inofensivo y el mas poderoso medicamento **CONTRA EL DOLOR**

SIMIENTE DE LINO TARIN
 Preparado especial para combatir con suceso
 Los Estreñimientos, Colicos, Bochorros y las Enfermedades del Hígado y de la Vejiga (Exigir la marca de « la Mujer de 3 piernas »).
 La Caja 1^{ra} 30 Una cucharada por la mañana y otra por la noche en la cuarta parte de un vaso de agua ó de leche 1^{ra} 30 La Caja
TARIN, Farmacéutico de 1^{ra} Clase, ex-interno de los Hospitales
 PARIS — 9, place des Petits-Pères, 9, y todas las farmacias

Tónico-genitales del DR. MORALES

Célebres pildoras para la completa y segura curación de la IMPOTENCIA, DEBILIDAD, ESPERMATORREA y ESTERILIDAD.
 Cuentan veintisiete años de éxitos y son el asombro de los enfermos que la emplean. Principales boticas, á treinta reales caja, y se remiten por correo á todas partes.—Dr. Morales, Carretas, 39, Madrid.
 En Pamplona: Farmacia de J. Valencia.